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    首先欢迎缪书记、韦院长在百忙之中前来指导我们这次“师德建设重点月”活动。

    加强和改进师德建设是全面贯彻党的教育方针的重要保证，是进一步加强和改进大学生思想道德建设和思想政治教育的迫切要求。今年11月是我校第七个“师德建设重点月”，活动的主题是“教师的使命”。

    今年教师节前夕，温家宝总理在北京市第三十五中学听课并和师生座谈之后，发表了题为“教育大计，教师为本”的讲话。温总理指出：“教师的日常工作既平凡又不平凡，教师不是雕塑家，却塑造着世界上最珍贵的艺术品。广大教师应当成为善良的使者，挚爱的化身，做品格优秀、业务精良、职业道德高尚的教育工作者。”在今年我校教师节庆祝大会上，校党委书记王德明教授代表校党委、校行政明确提出了三点希望：为人师表、爱生如子，齐心协力、爱校如家，奋发进取、爱岗敬业，为我校教职员工更好地完成教师使命指明了方向。

    我实验中心认真学习领会温总理讲话精神，按照校党委、校行政提出的目标和要求，将本次“师德建设重点月”活动和学习贯彻十七届四中全会精神、有特色高水平大学建设有机结合，召开以“教师的使命”为主题的学习心得交流会，结合本单位实际，创造性地开展特色活动。

我实验中心是纯教学单位，我们的使命就是“教书育人”，我们认为一个教师不仅要有渊博的知识，更重要的还要有人格魅力，这个魅力具体表现在“三真”上，即做学问真实，对学生真心，对同事真诚。我们所有员工都是工作在教学第一线的教师和实验员，平时接触学生多、管理场地大、维护硬件全，其工作虽然平凡，但作为教学、科学不可缺少的一环，我们坚持以人为本，教书育人；甘为人梯，热忱服务；求真务实，奋力创新，力争在平凡的工作中做出了不平凡的业绩。

    我们要求自己淡泊名利，全心教书，全意育人，无论是作为主干课程的主讲教师还是实验课程的指导教师，都要爱岗敬业、为人师表、关心学生，克己为公、力求教学质量上乘，在省精品课程的建设中、省教学实验示范中心建设和验收工作中、在国家教学实验示范中心的申请和运行等工作中都是这么做的，在师生中已经形成了着良好的印象。

    一.以人为本，教书育人。

    我们积极参与深入开展学习实践科学发展观活动，坚持“以人为本”理念，切实加强师德建设，自觉把教书育人融于实验教学的全过程。坚持开展经常性的教研学习活动，不断提升大家教书育人的境界，把“仁爱与责任”的使命感和 “为人师表”的良好形象树立在实验教学的第一线。

    多年来的教学实践让我们体会到，一个学生的学习好坏以及人品高下是与他对相关老师的爱戴程度成正比的。要想教好书育好人就得多费心思、多花精力、多耗时间，就得了解学生、关心学生、全心全意为学生服务。学生们喜爱形象生动的讲课方式，我们就花大力气制作图文并茂、声像俱佳的多媒体课件，配备完整的原创习题库，极大地方便了同学们的预习、学习和复习。为了有效实施自选式、滚动式、全开放的新型教学实验模式，我们主编出版了实验教材和多媒体实验软件，并多次在江苏省高校多媒体课件大赛中获奖。

多年的教学生涯已使我们对课程内容了如指掌，课件也做得十分精良，但是，每次上课前夕，我们还是要花费数小时备课，主要是琢磨讲课艺术。我们喜欢上课的时候走下讲台，穿梭在学生中间，一边娴熟地讲着课，一边用遥控器播放着多媒体课件，在走过每位学生身旁时，师生近距离面对面，好像是在专门对他单独授课，学生的注意力完全被老师牢牢吸住，再也无暇做小动作和打瞌睡。

    我们讲课时善于联系实际，表情丰富甚至偶尔煽煽情，使听者动容，刻入脑海。有时还自编了一些有趣的口诀，在学生掌握重点内容的时候起到了事半功倍的作用。

    我们认为细节决定成败，做大事者也要注意小节，我们愿意多花数倍时间把需要板书的内容做进多媒体课件中，其目的就是避免粉尘污染，使大家特别是前排的好学上进的同学们的身体健康得到保障。我们还收集了大量的科技短片和歌舞、小品的视频文件，在课前和课间10分钟播放，使同学们在紧张的上课之余能够放轻松。传授一些学习和生活的小经验也有利于听课效果，比如，请学生早上多吃糖，利于维持脑血糖供应，允许学生站着听课，以提高肾上腺素的分泌，避免精神不振。

    考试也看出老师的责任心，出几个主观大题是最省事的，批改卷子时也可以随心所欲，但这样不能全面考察学生的知识面，反而诱导学生投机取巧，增加作弊率。我们应该多出标准化的、原创的试题，丰富课程的试题库，使学生全面掌握知识，考察真才实学。

    二.甘为人梯，热忱服务。

    我们身体力行敬业奉献，不断改进工作作风，满腔热忱为师生服务，明确要求实验中心全员讲理想、讲公德、讲文明、讲质量，视同事、学生为家人和朋友，甘心为之服务，做到有问必答、有求必应。坚持开放式、自选式、滚动式实验模式，实行实验室全天开放，最大限度地满足师生的实验要求，为提高实验室的利用率和强化学生的创新实践能力，创造了良好的环境，受到了广大师生的欢迎和好评。

    教书是我们的手段，育人才是目的，我们要培养的是知书达礼、品德端庄的优秀人才，作为教师，自己应该树立起淡泊功名、乐于奉献、才华横溢、知识渊博的德才兼备的形象，还要注意与学生进行情感交流，以科学的教育策略和方式来感召他们，以身作则、动之以情晓之以理要比生硬的说教效果好得多。

我们实验中心的员工有一个先天优势，就是每天在江浦校区坐班，这样就使得我们与学生有更多的交流时间，我们要求自己始终保持年轻心态，多才多艺，能与时俱进，这样才可以成为学生的益友，我们常常和学生讨论学问（重大科技进展）、讨论电脑（软硬件更新趋势）、讨论网络（发贴、下载）、讨论未来（考研、找工作）、讨论学习方法（记忆、考试、创新实验），甚至举办摄影旅游和考研等讲座，拉近了师生距离。同学们（包括毕业的）常常向我们的手机和信箱中发送求教短信，不管有多忙，我们都会及时回复。我们的业余爱好也在给学院的工作增光添彩，在大型的活动中总能看到我们忙前忙后的身影，充当着义务摄影师和义务报道员的角色。近年来，我院摄制的几部重要纪录片如“江苏省品牌专业申请专题片”、“生物化学申请国家级精品课程专题片”、“生物工程与技术基础实验和工程实训中心作为江苏省实验教学示范中心建设点的建设汇报视频”、“生物化学实验典型教案视频”等，都倾注了我们很大的心血。我们很多人都做过班主任，象家长般的对待学生，带领他们郊游、组织学生进行K歌对抗赛，让他们充分感受学校的温暖。我们还举办戒除网瘾的讲座、院史回顾讲座，这些举措增进了师生的感情，使学生能够敞开心扉，更加爱院爱校，也消除了不少隐患。 

    我们每位同志都指导过学生毕业论文，指导过创新实验，我们认为这类教学活动育人的责任更为重大，不仅要把自己的知识、技能倾囊相授，还要以身作则，用严谨的科学态度和踏实的求是精神培养学生、锻炼学生，提高学生素质，特别注意要让学生首先享受学术成果，不能把学生当廉价劳动力使用，我们都甘愿做人梯，舍己取义。

    三.求真务实，奋力创新。

    我们积极投入有特色、高水平大学建设的伟大实践，着力建设学习型实验中心，善于向兄弟单位和社会学习，进行了一系列的实验教学改革。实验室规范整洁、标识明显；建有实验中心专门的网站，信息完善、公开，免费为全院学生开放机房，使其能远程预习实验、预定实验并网上提交实验报告；积极挖掘实验室资源，为学生开辟创新实践平台，关注和支持学生开展创新实践、角逐全国“挑战杯”竞赛，取得了可喜的成绩；积极发扬团队协作精神，凝心聚力创新发展，顺利地通过了江苏省高等学校实验教学示范中心的验收，为我校生物化学工程实验教学中心成为国家级实验教学示范中心，作出了建设性的贡献。

    四.展望

    常言道：十年栽树，百年育人。我们教育工作者不能图势利，教学成果也不是短期内就可以取得的，我们唯有默默耕耘、做好手头上的点点滴滴，我们的影响将潜移默化的融于学生的人生，当他们走向社会，在各条战线上取得喜人成绩时，我们的教学成果就体现出来了。

    目前，摆在我们面前最重要最紧迫的任务是明年年底的国家教学实验示范中心的验收工作，我们相信，有上级领导的关心和支持，有教学评估和省示范中心的验收工作的经验，继续发扬不怕苦不怕累的精神，把本职工作做好，把验收材料做全做精，我们一定能够圆满完成这一任务。
