生工学院党委作为学校先进基层党委情况简介
（一）班子建设不断加强，共谋发展锐意进取。形成了一个党政共同负责，凝聚目标，创新发展的合力效应。 

（二）党的建设全面推进，群团工作充满活力。积极拓展先进性长效机制，努力发挥党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。党员教师在学院的教学、科研和管理工作中积极进取，勇挑重担。学生党员在学习、生活、社团工作中积极发挥模范带头作用，有5个班级获得省级先进班级，5名学生党员获得省级“三好学生”称号，4名学生党员获得省级“优秀学生干部”称号，49个党员宿舍获得“党员示范宿舍”称号，获得校级“三好学生”、“优秀学生干部”称号的学生党员数百名。积极引导和支持基层支部开展各具特色的党日活动，努力提高组织生活的思想性和实践性。青年骨干教师党员发展工作取得新的进展。学生党员发展坚持“三公示”制度，被评为学校党建创新一等奖。

积极支持学院工会、共青团创造性地开展工作。组织教职工积极参加学校组织的文体公益活动，丰富教职工的业余文化生活。在全校运动会上蝉联教工团体总分第二名；在教工乒乓球比赛、女教工健美操等比赛中取得可喜成绩，生动地展现了学院教职工高度的集体主义荣誉感和奋发向上的精神风貌。学院集体被评为校“体育工作先进集体”。

（三）倡导核心价值体系，共识共建和谐文化。充分发挥宣传思想工作凝心聚力的整合功能。围绕中心工作、贴近师生实际，把社会主义核心价值体系建设融于宣传思想工作。注重发挥网络阵地的作用，学院网站每天点击人次1000左右，在外塑形象、院务公开、舆论引导、内聚人心方面起到了很好的成效。

坚持以和谐的理念多做凝心聚力的工作。举行“明德知荣辱，厚学以创新”专题学习会、“弘扬高尚师德，引领和谐未来”交流会等活动，引导大家从引领和谐未来的高度不断提升社会责任感。启动“学改行动计划”，把教师的主导作用和学生的主体作用很好地结合起来。不少教师热心指导学生开展研究型学习和社会实践活动，为培育学生实践创新能力提供了良好的支撑条件。一些教师在对外进行科技合作时心系学生，为学院争取新的奖学金。对因病致贫的学生，学院教职工以“爱与责任”热心捐助。据统计，2006年我院百名教职工为两名患白血病的学生捐款约4.5万元，其中，有的教师捐款达4500元。此外，通过聘请业界风云人物担任学院的客座教授，在丰富人文素质教育内容、拓展学生实习基地和就业市场方面亦取得了初步的成效。 

（四）评建创优颇有成效，教书育人蔚然成风。坚持以评促建，评建创优，师资队伍建设、教材建设、精品课程建设、基础实验和工程实训能力建设取得新的进展。4位青年教师分别获得校授课竞赛一、二、三等奖；2项教学课件在江苏省高校多媒体教学课件竞赛中获奖；2件创业团队作品分别获江苏大学生创业计划竞赛特等奖和二等奖。2名教授被遴为校教学名师；2名教授被评为校教书育人先进个人；1名教授获十佳师德标兵称号；学院集体被评为校教书育人先进集体。

（五）学科建设持续发展，科技创新硕果累累。坚持学科建设的龙头地位，努力营造有利于学科建设的良好环境，6名青年教师分别入选 江苏省“333高层次人才培养工程”领军人才、“六大人才高峰”和青蓝工程培养对象；发酵工程入选江苏省“十一五”重点学科。着力激发教师和研究生瞄准国家重大需求和国际学术前沿攻关克难的社会责任意识和团队创新精神。两年来，学院申报承担国家863项目7项、国家自然科学基金项目6项、省自然科学基金项目4，创历史新高。获中国石油和化学工业协会技术发明一等奖1项、江苏省科技进步三等奖1项。 

积极营造有利于科技成果转化为现实生产力的政策机制。目前，同凯兆业、南京汇科、凯润等学科型公司已经落户国家生化工程技术研究中心，呈现出了令人瞩目的发展态势。 

