第一篇 万事利集团简介
一、万事利集团发展情况：

万事利集团有限公司，前身为杭州笕桥绸厂，创办于1975年。经过30年的发展，现已成为一家以丝绸、纺织服装产业为主业，文化产业、生物科技产业、房地产产业、医疗产业为新增亮点的国家大型一档企业。

30年的励精图治，30年的锐意进取，造就了万事利集团在中国丝绸业界的辉煌。万事利商标在1999年被国家工商总局认定为中国驰名商标，这也是国内丝绸行业唯一的驰名商标。2004年8月，万事利真丝绸被中国名牌推进委员会认定为“中国名牌”。

人力资源是企业的第一资源。多年来，万事利集团始终坚持“唯才是用”的人才理念，通过建立“育脑—培训、再教育；借脑—聘用外界人才；扩脑—引进和合作”的人才工程使万事利集团日渐聚集了一大批优秀人才。

果断介入生物科技领域，是万事利集团产业扩张的精彩一笔。万事利生物科技有限公司集水产养殖、海洋饲料生产于一体，拥有国内一流生产设备，建立了一支由博士、教授组成的产品研发小组。由公司独立开发生产的新型海洋水产饲料，广受用户好评，荣获国家重点新产品奖，填补了国内空白，技术达到国内领先，并被浙江省指定为全省三家海洋饲料定点生产企业之一。2003年生物科技公司成功收购了浙江省国投医药公司。目前，公司正在加紧进行生物药品的研发，争取尽快投入市场，实现“科技造福人类”的企业理念。

借杭州创建文化名城之机，万事利集团果断投资一亿三千万，成功建设了杭州文化商城。该商城被列为浙江省新闻出版社发展“十五”计划重点发展项目，建筑面积达5万多平方米，是目前全国最大的出版物集散中心和文化信息中心之一，具有文化展示、交流、传播、会聚沙龙等复式功能，是杭州市真正意义上的文化航母。2002年12月7日落成后，已成功举办了2002年和2003年“西湖书市”，取得了良好的社会效益和经济效益，并成为浙江省一张重要的文化名片。2004年11月，杭州文化商城与杭州西湖电子集团联姻，将华东地区规模最大、门类最齐全、知名度最高的电子产品集散地杭州电子市场整体搬迁至杭州文化商城，两大市场强强联合携手打造品牌、共创财富，使电子出版物、IT产品在新的环境中得到了延伸，也使杭州文化商城实现了量的扩张和质的提升，为图书经营创造了更为广阔的发展空间。  

在强手如林的房地产业，以“开启财富大门、造就财富基地、汇聚财富源泉、建设工商创业特区、打造创业者生活乐园”为理念的“南方家园”连锁房地产市场项目，凭独具个性的设计和准确的定位获得成功。“南方家园”首先在浙江桐乡开花结果，2004年11月6日成功营业。桐乡“南方家园”是万事利集团房地产连锁品牌的第一家，创造了当年论证、当年投资、当年建设、当年销售的“万事利速度”。万事利“南方家园”连锁商城坚决走向小城市发展的道路，凭“思路超前、诚信务实、锲而不舍、立说立行”的恢弘气魄和舒适的购物环境、规模宏大的经营空间、科学合理的经营布局，在浙江桐乡、建德、德清、山东青岛胶州、日照、江苏灌南、安徽合肥、马鞍山生根开花，均被当地市政府列为重点项目。万事利“南方家园”将举“诚信”这张市场经济发展的“金名片”，全力打造出独树一帜的“品位高、环境美、才气旺”的市场品牌，为当地的经济建设作出应有的贡献。

进入资本市场是提升“万事利”品牌的一个重大举措。2004年6月28日，万事利集团收购“上海联华合纤股份有限公司”，成功借壳上市，实现登陆大上海，融入长三角的愿望。万事利集团将以此为契机，进一步提升管理，使企业尽快走上产业化集团的快车道。　

　　进入医疗产业是企业多元化经营的一个战略选择， 2004年8月，杭州市江干区卫生局正式批复万事利集团“关于申请设置杭州万事利医院的请示”，此举标志着万事利集团正式涉足医疗产业。医疗产业是一个前景十分美好的朝阳产业，万事利集团有着近三十年的市场运作经验，有一大批精通管理的人力资源队伍，有先进的市场经济发展的思想理念，更有无可比拟的社会医疗资源。万事利将把医疗产业的发展作为集团发展的重中之重，将在资金、人才、管理等方面优先考虑、优先发展；要将国际化管理思想和理念引入医疗产业，不断探索医院管理的新思路、新方法，使医院尽快与国际接轨，以谋求企业更大的发展。
二、万事利集团有限公司产业布局

1、丝绸产业

近年来，集团公司始终坚持“以人为本，以管理为基础，以效益为中心，以市场为导向，以科技创新为支撑”，努力开拓第一产业，强化提高第二产业，加速发展第三产业，使集团公司得到迅猛发展。九十年代开始，先后从德国、瑞士、日本、意大利等国引进了先进设备，建成了织造——印染——服装一条龙的具有国际先进水平的生产线。企业主导产业已经形成了年产各类面料1200万米，各类针织面料1500吨，加工印染绸缎4500万米，生产服装295多万件（套）的能力。
同时依托企业的技术中心，加大新产品开发力度，以适应小批量、多品种的市场需求。近几年来，每年推出新花型2000多种，开发的新产品中，有30余种获省优部优、国家金奖、银奖称号，多个项目被列入国家星火计划。产品多次荣获省优、部优和中国丝绸行业、浙江省、杭州市名牌产品称号，畅销全国并远销美国、日本、意大利、香港、欧美、东南亚等20个国家和地区，并取得了较好的经济效益。2001年生产织造合纤绸794.37万米，针织布1024.09吨，加工印染绸2937.99万米、服装294.87万件（套），主营业务收入5.37亿元，实现利润2416万元。
2、生物科技

万事利生物科技有限公司集水产养殖、海洋饲料生产于一体，拥有国内一流生产设备。由公司独立开发生产的新型海洋水产饲料，广受用户好评，荣获国家重点新产品奖，并被浙江省指定为全省三家海洋饲料定点生产企业之一。目前，公司正在加紧进行生物药品的研发，争取尽快投入市场，实现“科技造福人类”的企业理念。
3、文化产业：
建筑面积达5万多平方米——杭州文化商城，是目前全国最大的出版物集散中心和文化信息中心之一，具有文化展示、交流、传播、会聚沙龙等复式功能，是杭州市真正意义上的文化航母。2002年12月7日落成后，已成功举办了西湖书市，产生了良好的社会效益和经济效益，并成为了浙江省一张重要的文化名片。
4、房产开发：
以“南方家园”为品牌连锁开发的市场项目，不仅在浙江桐乡很好的发展势头，还将触角伸到了山东。在青岛，万事利集团正在建设占地2000亩，集市场与居住生活区为一体的胶州湾“南方家园”，该项目已经被当地市政府列为重点项目。在浙江德清、嘉兴以及全国其它地方的“南方家园”项目也将陆续启动。
三、万事利集团有限公司组织结构图
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四、万事利集团有限公司发展战略

作为担负振兴民族工业重任的大型企业集团，万事利确定了“稳健快速、永续发展”的奋斗目标。在今后一段时间里，万事利集团准备充分挖掘潜能，抓住中国加入WTO以及“长三角”地区蓬勃发展的历史机遇，大力发展以丝绸服装为主的四大产业，并集中精力完成“三个三”的战略规划。即：建立三个基地——纺织印染基地、服装研发基地、生物科技科研生产基地；建立三个市场——服装市场、南方家园建材市场、文化商城图书市场；打响三个品牌——“万事利”服装品牌、“铭”牌水产养殖、饲料等生物科技品牌、“南方家园”市场品牌。“三个三”战略的顺利实施，将加速集团的全面提升，使整个产业结构由劳动密集型逐步向知识型转变，使经济增长方式进一步向集约化转变，从而把万事利集团真正建设成一个跨行业、跨地区发展，既适应市场竞争机制又符合现代企业管理要求，走内涵式发展道路的新型企业集团。
