何冰芳同志事迹

何冰芳，女，1962年11月生，1982年8月参加工作，1987年5月加入中国共产党，现任南京工业大学制药与生命科学学院党委委员、生物工程系主任，教授、博士生导师，兼任江苏省生物化学与分子生物学学会常务理事、江苏省生物工程协会理事、江苏省微生物学会理事，主要从事微生物菌种筛选、生物机能解析、酶催化机理与调控、分子育种等研究，以及极端微生物新功能及其新酶类的发现与开发等方面的研究。作为一名党员教授，何冰芳同志以高度的责任感和强烈的事业心，在教书育人、科技创新和社会公益活动等方面，积极发挥党员学术骨干的先锋模范作用，赢得了广大师生的高度好评。

一、明德厚学，忠诚党的教育事业

作为党员教授、海外留学回国人员，何冰芳教授对党和祖国的赤子情怀尤为深切。她积极参与所在系党支部开展的一系列主题党日活动，认真学习贯彻党的方针政策，把对共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰，转化为高度的政治责任感。带头用社会主义核心价值体系构建师德文化，开展“凝练格言”等活动，将教书育人的精神和作风熔铸到教师的价值观中。带头参加“弘扬高尚师德，引领和谐未来”交流活动，以及“如何成为卓越的大学教师”读书实践活动。带领新教师面向国旗进行入职宣誓，使新教师感受其“职责”的神圣，从而进一步强化其责任意识、自律意识和奉献精神。

二、创新创优，做科学发展观的忠实执行者

何冰芳教授于2001年下半年从日本筑波大学留学回国来校工作，一人担负着基因工程实验室和微生物多样性实验室繁重的科研工作。她以科学献身精神创新创优，晚上加班加点，几乎没有节假日的休息，全身心扑在工作上面。她把学习贯彻科学发展观有机地融入自己的科研实践，瞄准国家的需求和国际学术前沿开展科研攻关，完成江苏省自然科学基金一项(新型手性羟基酸合成酶的性质研究)，完成省江苏高校高新技术项目一项(一菌双酶偶联法生产L-苯丙氨酸)，完成国家博士点专项基金一项（生物偶联制氢技术的研究20040291007），主持江苏省自然科学基金一项(耐有机溶剂甾体羟化工程菌的构建与其双相甾体催化-BK2006178)，主持863计划一项（新型耐有机溶剂蛋白酶的高通量筛选与改造技术-2006AA02Z202），参与863计划一项（极端环境微生物资源的开发利用-2007AA021306）。已发表论文70余篇，其中SCI论文19篇。在出色完成本职工作的同时，何冰芳同志服从组织安排，积极完成组织交给的任务，毅然挑起了生物工程系主任的重担。这是党员学术骨干的一种奉献和贡献，也是党员学术骨干的一种责任和境界。

三、为人师表，做社会主义荣辱观的自觉实践者

在教书育人的实践中，何冰芳同志以人格魅力和学术魅力铸造师魂，成为学生爱戴的“魅力老师”。她认为，教学也好，科研也好，管理也好，都是为了培育人才。真正的教育应当是以人为本的教育，让人体验美好，体验崇高，体验成功，体验快乐，培养积极的生活态度、鲜明的价值判断、丰富的思想体系。她主持完成江苏省生物化学精品课程建设任务；热心做好对青年教师的传帮带工作；全力支持学生开展“学改行动计划”；她把多种教学方法和教学技巧结合起来，创造生动活泼的教学氛围，精心上好每一堂课。她严谨的治学态度、娴熟的教学艺术、饱满的授课激情、隽秀的板书课件、清晰的理念思路、活跃的课堂气氛，给大家留下了深刻的印象。2006年，她入选“南京工业大学教学名师”，获“南京工业大学师德十佳”称号；2007年，她荣获“江苏省人民政府教学成果特等奖”，被授予“南京工业大学优秀共产党员”称号。所在生物工程系被评为南京工业大学教书育人先进集体；所在生物工程专业教学团队被遴选为国家优秀教学团队；所在生物工程专业被遴选为国家特色专业。在激情工作的同时，她把积极参加校院组织的文体活动的过程也作为一种体现团队意识、社会责任、组织观念、拼搏精神的过程，给学院广大师生起了重要的示范引领作用。
四、师爱无言，做社会和谐的积极促进者

何冰芳教授在多年的教育和科研事业中形成了自己独特的育人方法和师德观，朴实中饱含着对学生的关爱和激励。她胸怀宽广，言辞中透露着浓浓的母爱，让人感到家的温暖。何冰芳教授极其平易近人，和大家的交流不只限于学术，人生、理想、事业、家庭、感情等都是她和学生交流的话题。只要学生有困难，只要她得知情况，会立刻给予及时、温暖的帮助。有学生家庭经济状况不好，生活上有一定的困难，她热心的提供帮助，她会细心的顾及到学生的内心感受，不会仅仅给予补助，而是安排他们做一些事情，使他们感到自己是在用自己的劳动获得报酬而不是仅仅是受人怜悯；对出现重大变故的学生，何老师给予的不仅仅是物质上的帮助，更重要的是心灵上的安慰和鼓励。她得知药剂0301班一位学生被诊断为白血病后，作为曾经担任过该班班主任的她随即赶往医院，慷慨解囊捐助5000多元为该生办理了住院手续。她用高尚的师爱演绎人间真情，让学院广大师生深为感染而纷纷伸出援助之手，为这名同学最终战胜病魔增添了精神力量。

