黄和同志事迹介绍
黄和，男，汉族，1974年11月生，湖南湘乡人，南京工业大学制药与生命科学学院教授、博士生导师，南京工业大学“青年学术带头人”；现任中石化南京工业生物技术联合研究开发中心主任、江苏省工业生物技术创新中心主任、科技部863计划项目组专家等职。
黄和同志自1993年至1997年在浙江大学化工学院混合班(特优生培养计划)攻读生物化学工程学士学位，本科毕业后被保送本校研究生。1999年到美国Purdue University化工系攻读博士学位，师从于国际知名化学工程专家、生物化工方向的创始人之一George T. Tsao教授，在著名的LORRE实验室(Lab of Renewable Resources Engineering)进行学习，从事以葡萄糖为原料进行二步发酵生产1,3-丙二醇的研究工作，其成果引起了美国著名化学品公司杜邦的关注，并受邀做了相关报告和交流。同时，其博士论文《A Biological Process to Produce 1,3-Propanediol by Klebsiella pneumoniae》由于涉及重要的技术和商业机密，应杜邦公司要求被Purdue University保密两年。2002年获得工学博士学位后，他相继担任美国GRT公司(West Lafayette, Indiana)的工业博士后、研发部主任、生产部和中国市场部经理，以及台湾佳格有限公司生物技术投资部项目负责人、中国市场研究发展部咨询顾问等职务。
黄和同志长期从事工业生物技术领域的相关研究工作，自2004年5月就职于南京工业大学制药与生命科学学院以来，组建了代谢工程实验室以及工业催化实验室，主要开展以生物质可再生资源为原料通过生物、化学或物理的方法，生产生物基大宗化学品及精细化学品的生物炼制技术研究。近年来，黄和同志所领导的科研团队主要针对生物乙烯、丙烯酸、富马酸、2,3-丁二醇及长链不饱和脂肪酸等生物基化学品的生物炼制过程中的共性关键技术问题开展研究，已在生物乙烯及花生四烯酸等产品的技术开发上取得重大突破，正在形成规模化生产与应用。在此期间，他主持了国家863计划重点项目、973计划子课题、国家自然基金面上项目、江苏省自然科学基金、江苏省博士后科研资助计划等国家级与省部级课题各1项，中石化科技开发项目4项。并且作为国家科技部，国家发改委的咨询专家，参加了我国工业生物技术领域的发展规划与制定工作。2006年至2007年在国内外核心期刊发表学术论文20余篇，同时已有4项专利正在申请中。

黄和同志深知科技是第一生产力的内涵，积极推进科研项目的产业化。将先进的科研成果转化为现实生产力，实现科技为民服务的目标是他一直以来的理想。近年来黄和同志主持或参与的产业化科研项目如下：1）利用海洋微藻合成DHA的研制开发，实现5吨罐发酵并规模化生产；2）利用高山被孢霉合成花生四烯酸的产业化项目，实现75吨罐发酵并规模化生产；3）甘油75吨罐发酵及提取工艺的优化设计；4）1,3-丙二醇10吨罐的中试发酵和后提取工艺的研发；5）2,3-丁二醇5吨罐的中试项目及MEK（甲乙酮）的半生物合成法研究；6）生物乙烯100吨/年的中试及万吨级的乙烯生产工艺软件包的开发；7）参与研发“基于高能磷酰化合物的关键技术研究及其应用”项目，荣获中国石油和化学工业协会技术发明一等奖，该获奖成果已创利5.2亿元。
黄和同志在搞好科研的同时不忘本职工作，积极从事本科教学及研究生指导工作，努力为学生提供良好的发展平台。在本科教学方面，他发挥自身在海外生活、学习的经历及优势，承担我校生物工程专业本科生《专业外语》的教学工作。他寓教于乐，将本专业的前沿研究工作与基础知识的学习紧密联系在一起，用轻松而风趣的语言讲述枯燥的专业知识，循循善诱，激发同学们的学习热情，有效地提高了教学质量。黄和同志认为科学研究应从“娃娃”抓起，鼓励本科生尽早进入实验室，这样便于他们明确学习目标，激发他们对科研的兴趣，锻炼动手和操作能力。由他指导的03级生工2班练敏同学的作品“1,3-丙二醇发酵过程中pH调控策略研究”，获得了第二届本科生学术论坛一等奖。黄和同志在繁忙的教学和科研工作之外还担任了本科生强化班的导师，时常与学生谈心，在生活、学习、科研各方面引导他们全面发展。黄和同志为了让研究生得到更全面的培养锻炼，经常带领课题组研究生到与课题组有合作的企业（如安徽丰原集团、江苏清江集团、中国石化集团、山东默锐化学有限公司等企业）实地参观学习，与生产一线的工程技术人员交流讨论，提高了课题组学生的实际动手能力、独立科研能力及社会活动能力。黄和同志还十分关心困难学生，不仅是精神上的鼓励，还有物质上的支持。课题组有一位研究生，因为父亲早逝，家庭没有经济来源，黄和同志知道后每月给该学生提供一千多元的资助，同时经常找他谈心，关心他的生活，鼓励他努力学习工作。江苏省清江集团作为黄和同志的合作企业，被黄和同志的敬业精神及博爱之心感动，特在我院设立了“清江科技”奖学金，每年额度为30,000元奖励30名学生。
另外，黄和同志也在积极参与国际性的学术交流和合作，2005年“首届国际生物经济高层论坛”在北京召开，他带领课题组学生组成本次大会工业生物技术分会的会务组，负责会议筹备及后勤保障工作，在保证了会议顺利召开的同时，让课题组学生能够接触更多的国内外知名学者，了解国内外本领域的最新发展动向，并与众多国际知名大学、研究机构以及跨国集团建立了友好的合作关系。由于黄和同志积极推动工业生物技术的发展及其出色的成就，Biotechnology Industry Organization邀请他参加今年5月在美国波士顿举行的国际生物技术及工业会议(BIO  International Convention)。2007年6月，即将在天津召开的“国际生物经济大会”是由科技部和天津市人民政府联合主办的一次科学盛会，黄和同志又再次接任承办生物能源分会的主任，相信该会的召开会带来更多的机遇和国际合作。

鉴于黄和同志在科研及教学中取得的突出成绩，学校于2005年7月破格晋升他为教授。2007年初，黄和同志获得博士生导师资格，成为我校历史上最年轻的教授和博士生导师之一。
